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内容概要

数学是一门充满灵动的学科，被人们誉为“头脑的体操”。
近百年来，我国数学教育和数学研究工作者形成了一个共识：数学教育的根本目的是培养学生的思维
能力和创造力。
他们成功地培养出一代一代的优秀人才，在各个领域发挥了重要作用。
但在近十年的实践中，教育也出现过这样那样的偏差。
在学校里一般都强调“提优补差”，也就是我们常说的“抓两头，带中间”，这“带中间”往往就是
某种程度上的忽视，使许多中等生缺少了更多发展的机会。
那作为我们中等生的家长应该怎样去做呢？
    针对这种情况，作者编写这套丛书，目的就是能让家长朋友们能毫不费力地把自己处于中等水平的
孩子辅导起来，并且还能达到优等生的水平，这也就是我们所倡导的“无障碍”的奥数学习方式。
    所谓“无障碍”，就是将看似深不可测的奥数知识，转化为通俗、易懂的题型，让家长能看懂，能
很方便地辅导孩子，而孩子也能一学就会，让更多的孩子突破学习数学的困难心理，积极主动地去探
究数学知识，掌握数学方法，形成较好的数学思维方式。
        这本书主要配合人教版教材编写了相应的内容，并且按学习周进行编排。
在每周学习内容上我们现提供了“学习锦囊”，将本讲的内容进行了高度的提炼，在例题中安排了“
思路点拨”“详细解答”“题后反思”这三个环节，让家长和孩子能充分明白解题思路，得到正确的
结果，并且在题目完成后有相应的反思与提高。
练习设计分为“同步练习”和“拓展提高”两部分，“同步练习”针对例题设计，使孩子能较熟练的
掌握例题中的相应题型，“拓展提高”则结合本讲的内容进行了适度的提高，让孩子的思维能得到适
当的延伸。
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书籍目录
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算（等差数列求和）（二）　第三讲　四则运算（鸡兔同笼）　第四讲　四则运算（盈亏问题）　第
五讲　混合运算（周期问题）　第六讲　运算定律与简便计算　第七讲　小数的意义和性质（定义新
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法　第十一讲　统计（流水问题）　第十二讲　数学广角（植树问题）　第十三讲　数学广角（图表
法解题）　第十四讲　简单的幻方　第十五讲　数阵图　第十六讲　有趣的找规律　综合能力测试（
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章节摘录

版权页：   插图：      第三讲 四则运算（鸡兔同笼） 学习锦囊 在我国古代有一道流传很广的数学趣题
：“今有鸡兔同笼，上有三十五头，下有九十四足，鸡兔各几何？
”意思是：“今有鸡兔一笼，已知鸡与兔共35个头，鸡脚与兔脚共94只，鸡兔各有几只？
” 解答这类题目一般用假设法求解，先假设它们全是鸡，于是根据鸡、兔的总数，就可以算出在假设
的条件下共有几只脚，再与实际的脚数相比较，看看差多少，从差中求出兔的数量。
当然也可先假设成全是兔子，在差的变化中求鸡的数量，再求另一个数量是多少。
 例题精讲 例1 一个农户有若干只鸡和兔，它们共有50个头和140只脚，鸡、兔各有多少只？
 【思路点拨】解鸡兔同笼适用的基本方法是假设法。
假设这笼里全是鸡，那么鸡脚的总数应为50×2=100只，与实际相比较，脚减少的数为140—100=40只
，脚减少的原因是每把一只兔当作一只鸡时，要减少4—2=2只脚，所以实际的兔数是40÷（4—2）=20
只。
 【详细解答】50×2=100（只） （140—100）÷（4—2）=20（只）⋯⋯兔的只数 50—20=30（只）⋯
⋯鸡的数 答：有鸡30只，有兔20只。
 【题后反思】这题是一个基本的鸡兔同笼问题，常用的解题方法是假设法。
同时注意到，若假设的是“鸡”则先求出的是“兔”，若假设的是“兔”则先求出的是“鸡”。
 例2松鼠妈妈采松子。
晴天每天可以采20个，雨天只能采12个，它一连采了112个松子，平均每天采14个，这几天中有几个雨
天？
 【思路点拨】松鼠妈妈一共采了112个松子，平均每天采14个，可见松鼠妈妈采了112÷14=8天。
假设这8天全是晴天，松鼠应采20×8=160个，比实际多了160—112=48个，这是因为把雨天假设成晴天
的缘故，把一个雨天假设为晴天就要相差8个松子。
可见这几天中有48÷8=6天下雨。
 【详细解答】112÷14=8（天），20×8=160（个），（160—112）÷（20—12）=6（天）。
 答：这几天中有6天下雨。
 【题后反思】有些鸡兔同笼问题中，如缺少必要的条件，则应先求出这些条件。
 例3乡村邮递员李叔叔从甲村翻过山顶到乙村共行24千米，用了6小时，他上山速度为每小时行3千米
，下山速度为每小时行5千米。
用不变的上山、下山速度从乙村返回甲村，需要多少时间？
 【思路点拨】要求从乙村返回甲村所需的时问，需要知道甲村到山顶的路程及乙村到山顶的路程。
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编辑推荐
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